

扎实推进“美丽海南百千工程”3年内将建104个美丽乡村

东方:多点发力夯实全域旅游基础



东方新龙镇下通天村。

舒晓 摄

亮点聚焦

鼓励发展多种形式的
旅游经营
**让村民吃上
“旅游饭”**

“今年‘三月三’当天,我们农家乐接待了40多桌客人,营业额近2万元。”日前,谈起农家乐的经营现状,东方市大田镇月大村“何家大院”负责人何德标高兴地说。

月大村是昌化江畔的一个黎族村庄,两年前,这里还是一个贫穷落后、鲜为人知的小村子。2015年,东方市实施旅游扶贫工程,通过引进企业投资,依托月大村的田园风光、民族风情打造东方首个乡村旅游景区。

经过2个多月的建设,月大村摇身变成了一个以黎族文化为主题,集养生文化、花果体验、休闲度假、康体运动等于一体的景区——嗒隆风情文化旅游区,村容村貌焕然一新,旅游配套一应俱全。

瞅准村里发展旅游产业的时机,何德标将自家的住房改造成农家乐。2015年底,随着嗒隆风情文化旅游区开园,何德标的“何家大院”农家乐也开张了。

近两年,随着嗒隆景区知名度的提升和月大村“美丽乡村”建设的深入,到村里休闲度假、旅游观光的游客越来越多。品尝农家菜肴,采摘新鲜果蔬,体验黎乡风情……“何家大院”也成了游客在最喜爱的度假体验。

“农家乐只是村民参与旅游经营的方式之一。”月大村党支部书记鲍忠伟说,通过在景区打工,摆摊售卖土特产,一些村民吃上了“旅游饭”,“我们将争取资金支持,鼓励村民发展民宿等多种形式的旅游经营,从而实现增收致富。”

东方嗒隆风情文化旅游区。
舒晓 高智 摄

从海南西线高速进入东方市,无论是寻着蓝色往海边飞奔,还是望着绿色向山区挺进,你都可以于村野之中找到迷人的田园画卷。一个个散布在海岸、湖畔、山麓的美丽乡村,正是这画卷中的重要景致。

近年来,东方以供给侧结构性改革为重要抓手,推进旅游产业转型升级、扶贫攻坚等工作,大力实施“美丽海南百千工程”,打造了月大村、马龙村、南浪村、下通天村等一批美丽乡村,夯实了全域旅游发展的基础。

扎实推进——美丽乡村建设初显成效

平坦整洁的村道两旁,一栋栋造型别致的小楼整齐排列,蓝色的屋顶与蓝天相互映衬,米黄色的墙面上绘着黎族特色图案,房前屋后绿树成荫……走进东方市大田镇马龙村,一幅新农村的美丽画卷在眼前铺开。

马龙村是大广坝库区移民村庄,此前村民都居住在破旧的危房里。2012年,得益于东方市实施的大广坝库区移民危房改造工程,该村整体住进了新楼房。近年来,东方又加大投入,通过特色村寨建设、整村推进扶贫、美丽乡村建设等工作,马龙村旧

貌换新颜。

“除了改善住房条件、美化村容村貌,村民的收入也有了较大幅度提高。”马龙村党支部副书记吴春亮介绍说,在政府的帮扶下,马龙村村民不但提升了致富能力,还拥有了黄花梨种植、加工,养鱼、养猪等新产业,有了更多增收致富的好路子。

随着生活条件的改善,村民们的精神面貌也焕然一新。“以前村民的生活习惯不好,村里环境脏乱差,如今大家积极参与村庄美化、绿化,人人爱护环境,参与文化娱乐活动的劲

头也更足了。”吴春亮自豪地说,今年初马龙村成功入选国家首批绿色村庄,成了东方知名的美丽乡村。

马龙村是东方市美丽乡村建设的一个缩影。

去年,东方积极探索特色产业小镇和美丽乡村的建设模式,启动规划编制、产业选择论证、基础设施建设、招商引资等工作。2016年,东方共投入4800万元,重点打造了八所镇上红兴村、大田镇马龙村、月大村,新龙镇下通天村等15个美丽乡村。此外,还启动了大田、东河、板桥、新龙4个特色小镇建设。

村庄新貌

引进企业实施“景村共建”
**偏远黎村
迎来致富新路**

“进村的道路拓宽了,民居改造启动了,景区也开始封闭施工了,过不了多久,我们村的游客会更多。”日前,背对着巍峨的俄贤岭,东方市东河镇南浪村党支部书记张永伟兴奋地告诉记者。

南浪村是大广坝水库边、俄贤岭山脚下的一一个黎族村庄,这里风光旖旎迷人,又是著名的黄花梨产地,旅游资源得天独厚。

近年来,抓住东方市大力发展战略性新兴产业的有利契机,南浪村家家户户种花梨树,通过花梨木育苗、花梨制品加工,花梨木销售等途径,村民逐渐走上了脱贫致富的道路。“村里已有小轿车30多辆,全村183户已全部脱贫。”张永伟介绍说。

和南浪村毗邻的俄贤村,也是大广坝水库移民村庄,受交通、土地等因素限制,村民增收乏力,全村150户,至今仍有67户生活在贫困之中。“脱贫致富的心愿有望实现了。”俄贤村党支部书记张发红介绍,去年东方市将俄贤村纳入美丽乡村打造计划,今年又实施整村推进扶贫,村里发展的基础逐步夯实。

更令人期待的是,东方市通过招商引资,已成功引入企业开发俄贤岭,打造俄贤岭生态文化旅游区。根据规划,该企业将实施“景村共建”,将南浪村、俄贤村纳入景区建设范围。“通过企业带动,使周边黎族群众参与旅游产业,从而实现脱贫致富。”东方市住建局副局长潘天华介绍说。

实际上,南浪村已有村民尝到了“旅游饭”的甜头。“去年通过向游客提供餐饮服务,售卖黄花梨手串、蜂蜜等土特产,我赚了差不多2万元。”该村村民吉才平告诉记者,每逢周末,来俄贤岭观光、露营的游客每天有一两百人,这对村民来说也是一大商机。

张发红透露,俄贤岭景区目前正在加紧建设,待到建成开园,游客数量将会大大增加,届时村里将通过建农家乐、民宿客栈,设摊点销售黄花梨、黎锦、蜂蜜、芒果等土特产的方式参与旅游经营。

貌,一批贫困村变身美丽乡村。

下通天村是东方市新龙镇的一个沿海村庄,具有发展乡村旅游的区位优势和资源禀赋,但由于种种原因,村庄环境脏乱差。去年,东方市人民政府投入近500万元,扶持该村打造美丽乡村,改造了全村巷道,新修了休闲广场、篮球场,完成了村庄的绿化、美化、亮化。“原来垃圾遍地,污水横流的历史已经一去不返了。”下通天村党支部书记邢亚平高兴地说。

新龙镇党委书记邢福磊介绍,下一步将加大投入,美化民居外立面,新建农家乐、沿海观光栈道等,逐步完善下通天村的旅游功能,使

之成为东方乡村旅游的一个景点。

和下通天村不同,大田镇月大村的美丽转身,则得益于“企业+政府+农户”的旅游扶贫模式。2015年,通过政府投入配套“五网”基础设施,引入企业发展乡村旅游,农户参与景区建设,月大村已从一个鲜为人知的贫困村,一跃成为远近闻名的乡村旅游景区,不少村民开始吃上“旅游饭”。

一批美丽乡村的建设,促进了东方乡村旅游的迅速发展,月大村嗒隆景区、南浪村俄贤岭景区等一批旅游项目成为东方乡村生态旅游的热点。

宜居宜业宜游——“点线面”推动全域旅游

东方区位优势明显,生态环境优良,旅游资源丰富,兼具山、海、林、泉、湖、滩、瀑、洞、少数民族文化等旅游资源,发展旅游业的前景广阔。更值得一提的是,许多秀丽的风景、独特的资源隐逸在村野之中,亟待旅游开发。

据介绍,抓住我省“美丽海南百千工程”建设契机,按照“三年强力推进,两年巩固提升”原则,东方市实施美丽乡村建设三年行动计划。根据计划,该市将在3年内新建美丽乡村89个,预计到2019年底全市共建成美丽乡村示范村104个。

同时,东方市还将加快推进特色小镇建设,重点打造大田乡村休闲游小镇、板桥国际文化小镇、新龙福缘文化小镇、东河黎锦文化小镇,并整合乡村旅游资源,利用自然生态、地域文化、历史文化等优势资源,建起极具地方特色的美丽乡村和特色小镇。

在美丽乡村建设过程中,东方市将加大休闲农业基础设施建设力度,挖掘乡村旅游文化内涵,发展乡村生

态旅游业,力争把每个美丽乡村打造成旅游景点,形成“一村一品、一村一景、一村一韵”的乡村旅游景观,并从“点、线、面”全方位入手,打破乡镇界限,改变“撒胡椒面”格局,集中精力连片布局,发挥区域特色及优势,推进全域旅游发展。

东方市委书记铁刚表示,该市将继续加快推进“美丽海南百千工程”,结合地方特色,因势利导,深挖山海旅游资源,加快推进城乡一体化,努力打造“宜居”“宜业”“宜游”的海南西岸明珠城市,为海南创建全域旅游示范省添砖加瓦。



东方市大田镇马龙村。舒晓 摄